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На 13. седници Наставно-научног већа Факултета спорта и физичког васпитања, 

одржаној 3. јула 2025. године, донета је Одлука о формирању Комисије за оцену услова и 

прихватање теме докторске дисертације студента докторских студија Азен Мазија, под 

насловом: ''Associations between anthropometric measures, physical fitness, and technical 

skill development in lebanese youth basketball: a cross-positional study’’ (“Релације између 

антропометријских мера, физичке кондиције и развоја техничких вештина у 

либанској омладинској кошарци: студија пресека“). Комисија је формирана у саставу: 

 

1. Др Радивој Мандић,  ванредни професор, Универзитет у Београду - Факултет спорта 

и физичког васпитања, Председник 

2. Др Марија Мацура, редовни професор, Универзитет у Београду - Факултет спорта и 

физичког васпитања, Члан  

3. Др Јелена Обрадовић, редовни професор, Универзитет у Новом Саду, Факултет 

спорта и физичког васпитања, Члан. 

 

Након прегледа достављеног материјала Комисија подноси Наставно-научном већу 

следећи  
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Прeдлoг тeмe дoктoрскe дисeртaциje 
 

Зa изрaду дoктoрскe дисeртaциje Азен Мази прeдлoжио је тeму: „Релације између 

антропометријских мера, физичке кондиције и развоја техничких вештина у либанској 

омладинској кошарци: студија пресека“. У складу са чланом 31. став 2. Правилника о 

Докторским академским студијама, јавна презентација предлога пројекта докторске 

дисертације одржана је 25. марта 2025. године пред члановима Већа докторских академских 

студија. На основу презентације, предлог теме и истраживачки пројекат за докторску 

дисертацију су позитивно оцењени.  

Предлог садржи три поглавља. Прво поглавље садржи: Увод, Дефинисање проблема, 

Циљ истраживања, Задатке истраживања, Хипотезе истраживања и Значај истраживања. 

Друго поглавље обухвата преглед досадашњих истраживања, док треће поглавље садржи 

метод истраживања. Ту су још и попис литературе и један прилог. 

 

Образложење теме 
 

У Уводу кандидат наводи да кошарка захтева комбинацију физичких, техничких, 

психолошких и когнитивних вештина, при чему особине попут брзине, агилности, снаге и 

телесне висине играју кључну улогу у учинку играча и идентификацији талента. Иако ови 

атрибути помажу у разликовању елитних младих играча, њихов директан утицај на вештине 

специфичне за кошарку (нпр. шутирање, додавање, дриблинг) још увек није у потпуности 

схваћен - посебно током адолесценције, када развој значајно варира. Иако други спортови 

имају добро развијене системе за процену талената, либанској омладинској кошарци 

недостаје структуриран приступ за процену физичких и техничких вештина по играчким 

позицијама. Упркос успеху овог спорта у Либану, потребна су додатна истраживања како би 

се разумело како физичке и антропометријске особине утичу на развој и учинак играча.  

У делу Дефинисање проблема наводи се да техничке вештине, физичке 

способности и антропометријске особине значајно утичу на развој и учинак младих 

кошаркаша, али њихове специфичне интеракције и варијације на различитим играчким 

позицијама остају нејасне. Да би се осмислили ефикасни програми тренинга специфични 

за улогу и побољшао развој младих на глобалном нивоу - не само у Либану - будућа 

истраживања треба да истраже дугорочне ефекте раста, физичких особина, метода тренинга 

и ширих контекстуалних фактора у различитим популацијама.  

Циљ ове студије је испитивање како антропометријске карактеристике и физичке 

способности утичу на специфичне кошаркашке вештине – шутирање, дриблинг и додавање 

– код младих либанских играча, са фокусом на разлике између играчких позиција. Кроз 

статистичку анализу, студија настоји да идентификује кључне везе између телесног састава, 



агилности, снаге, брзине и техничке вештине, нудећи практичне смернице за тренинг 

специфичан за позиције и развој играча.  

Да би се испунили циљеви студије, кандидат наводи следеће истраживачке Задатке: 

(1) анализирати како телесни састав и (2) физичке способности попут агилности, снаге и 

брзине утичу на кључне кошаркашке вештине – шутирање, додавање, дриблинг и одбрану 

– код младих либанских играча. Такође (3) процењује вештине у односу на морфологију и 

кондицију, (4) истражује интеракцију између антропометријских карактеристика, физичке 

кондиције и перформанси вештина користећи статистичке анализе, (5) испитује варијације 

по играчким позицијама и (6) пружа практичне препоруке за индивидуализоване, 

позицијски специфичне програме тренинга како би се унапредио развој омладинске 

кошарке. 

Општа Хипотеза предлаже да антропометријске карактеристике и физичке 

способности независно и значајно утичу на специфичне кошаркашке вештине – шутирање, 

дриблинг и додавање – код младих либанских играча, у зависности од позиције у игри. 

Помоћне хипотезе наводе да различите антропометријске мере (нпр. висина, тежина, БМИ, 

телесна масноћа, мишићна маса и индекс кондиције) и физичке способности (агилност, 

снага, брзина) значајно утичу на ове техничке вештине и да позиција у игри модерира ове 

односе. 

Кандидат наводи да је Значај студије у продубљивању разумевања како 

антропометријске карактеристике и физичка спремност утичу на развој кошаркашких 

вештина код младих либанских спортиста, нудећи практичне смернице за 

индивидуализовани тренинг специфичан за позицију. Она попуњава регионалну 

истраживачку празнину, подржава идентификацију талената и пружа свеобухватан модел 

евалуације који може да информише стратегије развоја младих засноване на доказима у 

Либану и потенцијално у другим регионима. 

Поглавље Преглед литературе садржи опсежна истраживања о међусобном 

деловању између антропометријских карактеристика, физичке спремности и развоја 

техничких вештина у омладинској кошарци, са посебним фокусом на позиционе разлике. 

Црпећи информације из преко десет кључних емпиријских студија – укључујући 

међународне и регионалне изворе – ово поглавље успоставља солидну основу за разумевање 

како варијабле попут телесног састава, висине, распона руку, мишићне масе, процента 

масти, агилности, брзине и снаге доприносе кошаркашким перформансама. Поглавље је 

структурирано око неколико основних концепата:  

Моторичко учење и стицање вештина: Теоријски модели као што су Фицове и Познерове 

фазе учења и интегративни модел спортских перформанси користе се да објасне како играчи 

развијају техничке вештине (шутирање, додавање, дриблинг) кроз поновљену, 

контекстуално засновану праксу која интегрише физичке, когнитивне и емоционалне 

компоненте. 

Телесни састав и перформансе: Дат је детаљан приказ скелетне мишићне масе, телесне 

масти и индекса перформанси, илуструјући њихову улогу у активностима које захтевају 

експлозивну снагу, издржљивости, агилности и позиционој предности. Виши, виткији 

спортисти имају тенденцију да имају предност у скакању и спринту, док бекови имају 

користи од мање телесне масе и велике мобилности. 

Методе процене: Разматрају се различите методе анализе телесног састава, укључујући 

калипере кожних набора, BIA, DEXA скенирање и хидростатичко мерење, свака са 

предностима и ограничењима у зависности од контекста и ресурса. 



Физичке способности – снага, брзина, агилност, издржљивост и флексибилност: Ови 

атрибути су неопходни за све кошаркашке позиције, али се разликују по нагласку. Снага и 

моћ су кључне за играче на центарским позицијама, док су брзина и агилност приоритет за 

бекове. Флексибилност и издржљивост подржавају превенцију повреда и перформансе 

током целе утакмице, посебно током периода адолесценције. 

Техничке вештине: Поглавље покрива како се стичу и усавршавају основне кошаркашке 

вештине, наглашавајући потребу за тренингом специфичним за позицију. Бековима је 

потребно брзо доношење одлука и контрола лопте, крилима је потребан баланс 

унутрашњих и спољашњих вештина, а центри зависе од снаге, висине и домета за скокове 

и технику која се користи близу коша. 

Позициони профили и захтеви за перформансама: Користећи и квалитативне и 

квантитативне податке, поглавље упоређује позиционе улоге, поткрепљене доказима из 

података са НБА тестирања и студија младих спортиста. Објашњава како се физички и 

технички захтеви разликују код бекова, крила и центара, и како прилагођени тренинг 

побољшава ефикасност. 

Синтеза повезаних истраживања: Студије аутора као што су Цуи и сар. (2019), Грико и сар. 

(2019), Илић и сар. (2022), Станковић и сар. (2022), Милановић и сар. (2011), Туркцапар 

(2021) и Абутаха и сар. (2023) су критички анализиране. Ове студије потврђују да физичке 

и антропометријске варијабле могу предвидети до 49–89% варијансе у техничким 

перформансама. Међутим, већина претходних истраживања фокусира се на западне или 

елитне популације, са ограниченом пажњом на младе или незападне контексте – посебно у 

Либану. Дато поглавље открива снажан скуп доказа који подржавају важност физичког и 

антропометријског профилисања у омладинској кошарци, али такође истиче празнине – 

посебно у мултикултуралним, адолесцентним и позиционим анализама. Прегледане студије 

заједно оправдавају циљ овог истраживања да се истражи како ови фактори утичу на младе 

либанске кошаркаше на различитим позицијама, доприносећи ефикаснијој идентификацији 

талената и индивидуализованим стратегијама тренинга. 

Ова студија усваја дедуктивни, квантитативни, неекспериментални дизајн како би се 

анализирало како антропометријске карактеристике и физичке способности утичу на 

специфичне кошаркашке вештине међу младим либанским играчима (узраста 16–18 

година). Репрезентативни узорак од 260 играча (160 кошаркаша, 100 кошаркашица) је 

одабран из либанских кошаркашких клубова коришћењем метода статистичког узорковања. 

Учесници су класификовани у три позиционе групе – бекови, крила и центри – и од њих се 

захтевало да имају најмање три године редовног тренинга и да су здрави. Прикупљање 

података, заказано за април 2025. године, прати етичке смернице, уз информисани 

пристанак и одобрење етичког одбора Универзитета у Београду. Истраживање обухвата 

свеобухватне процедуре тестирања: 

Антропометријска мерења су процењена коришћењем анализе биоелектричне 

импедансе (BIA) са уређајем InBody 270 и фиксним стадиометром за мерење телесне 

висине. Параметри телесног састава обухватају 6 варијабли где су 2 основне: (1) Телесна 

висина (ТВ) представљена у цм; и 2) Телесна тежина (ТВ) представљена у кг, а 4 се 

израчунавају као индексне вредности на следећи начин: 

• Индекс телесне масе (ИТМ), представљен у кг/м²; 

• Проценат телесне масти (PBFM) представљен као маса телесне масти (BFM) у односу на 

BW, израчунат као: (BF/BW) * 100 = PBF (%) 

• Проценат масе скелетних мишића (PSMM) представљен као маса скелетних мишића 



(SMM) у односу на BW, израчунат као: (SMM/BW) * 100 = PSMM (%) 

• Индекс протеина масти (PFI) представљен као PM у односу на BFM, израчунат као: 

PF/BFM = PFI (kg) 

Физичке способности су процењене кроз: 

o Тест вертикалног скока (за процену анаеробне снаге и израчунавање вршне снаге), 

o Т-тест вежбе агилности, 

o Тест спринта на 20 метара. 

Специфичне кошаркашке вештине су процењене коришћењем валидираних тестова од 

стране Америчке алијансе за здравље, физичко васпитање, рекреацију и плес: 

o Шутирање (тест брзинског шута), 

o Дриблинг (тест контролног дриблинга кроз задату стазу), 

o Додавање (тест додавања у мету). 

Све статистичке анализе биће спроведене коришћењем IBM-овог Статистичког 

пакета за друштвене науке (SPSS, верзија 26). Утврђен је ниво значајности од p < 0,05. 

Дескриптивна статистика: средња вредност, стандардна девијација (SD), минимум (min), 

максимум (max), коефицијент варијације (cV%) и Колмогоров-Смирновљев тест за 

хомогеност дистрибуције (KST) биће коришћени да би се обезбедиле мере централне 

тенденције и варијабилности. Међутим, следеће статистичке методе биће коришћене за 

одређивање инференцијалне статистике која покрива односе, значајне разлике и 

предвиђања међу варијаблама: t-тест независних узорака, Ман-Витнијев U тест, анализа 

варијансе (ANOVA), мултиваријантна анализа варијансе (MANOVA), Пирсонова и 

Спирманова корелација и, на крају, анализа вишеструке регресије (MRA). 
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Mишљeњe и прeдлoг Кoмисиje 

 

Тема докторске дисертације Азен Мазија, и планирано истраживање треба да 

одговори на важна питања која се тичу учења и усавршавања техничких вештина младих 

кошаркаша у односу на њихов физички и моторни статус.  

 

У припреми предлога теме докторске дисертације коришћена је релевантнa 

литература, заснована на истраживањима чији је предмет анализа антропометријских 

карактеристика, физичких (моторичких) способности и техничких вештина младих 

кошаркаша са посебним акцентом на разлике у односу на играчку позицију, а на основу чега 

је формулисан проблем истраживања. Циљеви и хипотезе су добро формулисани, а 

предложене методе описане су у потпуности и у складу са постављеним циљевима. 

 

Резултати истраживања требало би да допринесу дубљем разумевању начина на који 

антрпометријске карактеристике и физичке (моторичке) способности доприносе усвајању 

техничких вештина. Поред тога, резултати овог истраживања могли би потенцијално да дају 

смернице за унапређење тренажног процеса усмереног ка развоју техничких вештина 

младих кошаркаша. 

 

Прeдлaжeмo дa Нaстaвнo-нaучнo вeћe Фaкултeтa прихвaти Извeштaj Кoмисиje и 

утврди прeдлoг Oдлукe кojoм сe oдoбрaвa тeмa дoктoрскe дисeртaциje уз предлог 

кандидату да се наслов на енглеском и српском језику делимично измени тако да 

гласи: ''Аssociations between anthropometric characteristics, motor abilities and technical 

skill development in lebanese youth basketball: a cross-positional study'' (''Релације између 

антропометријских карактеристика, моторичких способности и развоја техничких 

вештина у либанској омладинској кошарци: студија пресека'') и у складу са позитивним 

законским прописима, упути Већу друштвено-хуманистичких наука на разматрање.  

 

Предлог ментора, сагласност ментора и списак његових рaдoвa 

  
Имajући у виду сарадњу сa кандидатом током припрeмe тeмe, а увaжaвajући прирoду 

прoблeмa кojим сe кaндидaт бaви у прojeкту дисeртaциje, прeдлaжeмo дa мeнтoр у 

рeaлизaциjи дoктoрскe дисeртaциje будe др Саша Јаковљевић, редовни професор. 

 

Др Саша Јаковљевић, редовни професор сaглaсан je дa будe мeнтoр у рeaлизaциjи 

дoктoрскe дисeртaциje Азен Мазија пo прeдлoжeнoj тeми, a из спискa његових рaдoвa мoжe 

сe видeти дa испуњaвa услoвe прeдвиђeнe Стaндaрдимa зa aкрeдитaциjу студиjских 

прoгрaмa дoктoрских студиja. 
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